

APPALTO PUBBLICO

INVESTIMENTO PUBBLICO CUP n° **G91D14000010002** - IMPORTO DI PROGETTO € 995.000,00

REALIZZAZIONE DELLA RETE PLUVIALE URBANA

APPALTO DI LAVORI - PROCEDURA DI ACQUISIZIONE APERTA - **CIG n° 757333950C**

Procedura Aperta

(Ai sensi degli artt. 71-72 e dell'Allegato XIV - Parte I - Lettera C - D.Lgs. 50/2016)

PREMESSE

Per facilitare la lettura del presente atto amministrativo si utilizzano le seguenti abbreviazioni:

- "D.Lgs. 50/2016" o "Codice" per indicare il vigente Decreto legislativo 18 aprile 2006, n. 50, "Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché per il riordino della disciplina vigente in materia di CONTRATTI PUBBLICI RELATIVI A LAVORI, SERVIZI E FORNITURE;
- "Bando", per ogni riferimento al presente atto.
- "ANAC", per indicare l'Autorità Nazionale Anti Corruzione, già Autorità per la Vigilanza sui Contratti Pubblici (AVCP);

Integrano il presente bando i seguenti allegati:

- Disciplinare di Gara;
- Istanza di Partecipazione (Modello predisposto dalla Stazione Appaltante);
- Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) predisposto dalla Stazione Appaltante;
- Dichiarazioni Legale Rappresentante e Altri (Modelli predisposti dalla Stazione Appaltante);
- Offerta ed Economica (Modello predisposto dalla Stazione Appaltante);
- Elaborati di Progetto Esecutivo firmati digitalmente;

INDICE

1.	AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE - STAZIONE APPALTANTE.....	2
2.	INDIRIZZO ELETTRONICO DOCUMENTI DI GARA.....	2
3.	TIPOLOGIA AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE.....	2
4.	CENTRALE DI COMMITTEMENTO.....	2
5.	CODICE CPV.....	2
6.	LUOGO.....	2
7.	DESCRIZIONE APPALTO.....	2
8.	VALORE APPALTO.....	2
9.	AMMISSIBILITÀ VARIANTI.....	3
10.	TERMINI APPALTO.....	3
11.	CONDIZIONI, REQUISITI E GARANZIE DI PARTECIPAZIONE.....	3
12.	SELEZIONE PARTECIPANTI.....	3
13.	ACCORDO QUADRO / SISTEMA DINAMICO DI ACQUISIZIONE / ASTA ELETTRONICA.....	4
14.	OFFERTE MULTIPLE.....	4
15.	RIDUZIONE NUMERO CANDIDATI.....	4
16.	PROCEDURA IN PIU' FASI.....	4
17.	CONDIZIONI PARTICOLARI DI ESECUZIONE.....	4
18.	CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE.....	4
19.	TERMINE DI RICEZIONE.....	5
20.	PRESENTAZIONE OFFERTE E INDIRIZZO RICEZIONE.....	6
21.	TERMINE VALIDITÀ OFFERTE E GARA.....	6
22.	LINGUA.....	6
23.	MODALITÀ ELETTRONICA.....	6
24.	FINANZIAMENTO.....	6
25.	ORGANO RICORSI.....	6
26.	PRECEDENTI PUBBLICAZIONI.....	6
27.	APPALTO RINNOVABILE.....	7
28.	PUBBLICAZIONE LETTERA.....	7
29.	ACCORDI APPALTI PUBBLICI.....	7
30.	ALTRE INFORMAZIONI.....	7

1. AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE - STAZIONE APPALTANTE

- 1.1. DENOMINAZIONE. **Comune di CASTRIGNANO DE' GRECI.**
- 1.2. RIFERIMENTO. UTC - Lavori Pubblici Patrimonio Ambiente.
- 1.3. INDIRIZZO. Via Costantinopoli 47 - 73020 Castrignano Dé Greci (Le).
- 1.4. TELEFONO. 0836583216
- 1.5. POSTA ELETTRONICA: ufficiotecnico@comune.castrignanodeigreci.le.it
- 1.6. POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA (PEC): ufficiotecnico.comune.castrignanodeigreci@pec.rupar.puglia.it
- 1.7. PROFILO COMMITTENTE: <http://www.comune.castrignanodeigreci.le.it>
Sezioni "Albo Pretorio" e "Amministrazione Trasparente"
- 1.8. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO: **Ing. DEL GROSSO Armando.**

2. INDIRIZZO ELETTRONICO DOCUMENTI DI GARA

- 2.1. DOCUMENTAZIONE TECNICA. Gli elaborati costituenti il progetto esecutivo a base di gara sono accessibili telematicamente al link <http://www.comune.castrignanodeigreci.le.it/bandi-e-concorsi.html>

3. TIPOLOGIA AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE

- 3.1. ENTE TERRITORIALE. Provincia di Lecce. Regione Puglia.

4. CENTRALE DI COMMITTENZA

- 4.1. DENOMINAZIONE. **Unione dei Comuni della Grecia Salentina.**
- 4.2. RIFERIMENTO. Centrale Unica di Committenza
- 4.3. INDIRIZZO. Piazza del Sole n. 11 - 73021 Calimera (LE).
- 4.4. TELEFONO. 0832.870291
- 4.5. POSTA ELETTRONICA. segreteria@greCIASalentina@gmail.com
- 4.6. POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA (PEC). unione@greCIASalentina@legalmail.it
- 4.7. PROFILO COMMITTENTE. <http://www.greCIASalentina.gov.it>
- 4.8. RESPONSABILE PROCEDURA GARA (RPG): **Ing. DEL GROSSO Armando.**

5. CODICE CPV

- 5.1. CODICE CPV. N° 45231300-8

6. LUOGO

- 6.1. LUOGO PRINCIPALE DI ESECUZIONE LAVORI: Comune di Castrignano Dé Greci - Varie vie cittadine.

7. DESCRIZIONE APPALTO

- 7.1. TIPOLOGIA. **LAVORI.**
- 7.2. DIVISIONE in LOTTI. **NO** **SI**
- 7.3. DENOMINAZIONE. Realizzazione della rete pluviale urbana.
- 7.4. LUOGO DI ESECUZIONE. Codice ISTAT **075041** - Codice NUTS **ITF45.**
- 7.5. DESCRIZIONE DEI LAVORI. Taglio e demolizione di pavimentazione stradale, scavi, posa di condotte idriche e fognarie, chiusura dei cavi e rifacimento superficie stradale.

8. VALORE APPALTO

- 8.1. ORDINE di GRANDEZZA APPALTO. Assente perché non trattasi di appalto suddiviso in lotti.
- 8.2. IMPORTO APPALTO a BASE GARA. € 781.403,11.
- 8.3. ONERI SICUREZZA. € 27.670,81 (Non soggetti a ribasso)
- 8.4. IMPORTO a BASE ASTA. **€ 753.732,30** (Soggetto a ribasso)
- 8.5. CORRISPETTIVO. Determinato dal prezzo derivante dal ribasso offerto sull'Importo a Base d'Asta incrementato dagli oneri non soggetti a ribasso. Il Corrispettivo così determinato, che deve anche contenere tutte le migliori offerte dal contraente in sede di gara, è **contabilizzato interamente a "corpo"** ai sensi dell'art. 59, comma 5-bis, del D.Lgs. 50/2016.

BANDO DI GARA

- 8.6. COSTO MANODOPERA. I costi della manodopera determinati in progetto ai fini dell'applicazione dell'art. 23, comma 16 del D.Lgs. 50/2016 ammontano ad € 214.838,21, pari al 28,023 % dell'importo a base d'asta.
- 8.7. LAVORAZIONI COSTITUENTI L'APPALTO. Ai sensi dell'art. 84 del D.Lgs. 50/2016, del titolo III, parte II del DPR 5 ottobre 2010, n. 207, e s.m.i. (DPR 207/2011) e del DM 10 novembre 2016, n. 248, le **lavorazioni costituenti l'appalto** rientrano nelle seguenti categorie omogenee di opere e relative classifiche:

CATEGORIE D'OPERA ⁽¹⁾		IMPORTI				
LAVORI	CATEGORIA	IMPORTO A BASE D'ASTA	ONERI SICUREZZA	IMPORTO A BASE DI GARA	Cl. ⁽²⁾	%
1 - ACQUEDOTTI	PREVALENTE OG6	753.732,30	27.670,81	781.403,11	III	100,00

⁽¹⁾ LAVORAZIONI OMOGENEE ⁽²⁾ CLASSIFICA ai sensi dell'art.61 del DPR 207/2010

9. AMMISSIBILITÀ VARIANTI

- 9.1. OFFERTE IN VARIANTE. Non ammesse.

10. TERMINI APPALTO

- 10.1. CONSEGNA. Entro e non oltre 45 giorni naturali e consecutivi decorrenti dalla data di sottoscrizione del contratto d'appalto. Qualora necessario si ricorrerà alla consegna dei lavori in via di urgenza, ai sensi dell'art. 32, comma 8, ultimo periodo, del D.Lgs. 50/2016.
- 10.2. DURATA CONTRATTUALE. **360 giorni** naturali e consecutivi decorrenti dal verbale di consegna dei lavori.

11. CONDIZIONI, REQUISITI E GARANZIE DI PARTECIPAZIONE

- 11.1. APPALTO RISERVATO. **NO** **SI**
- 11.2. FORMA GIURIDICA CONCORRENTI. Sono ammessi a partecipare alla procedura di acquisizione del presente contratto d'appalto di lavori gli operatori economici elencati all'art. 45, comma 1, del D.Lgs. 50/2016, sia in forma monosoggettiva (lett. a, b, c, dell'art. 45.1) che plurisoggettiva (lett. d, e, f, g, dell'art. 45.1).
- 11.3. DIVIETO DI PARTECIPAZIONE PLURIMA. Ogni singolo operatore economico può partecipare in un'unica forma concorrenziale, sia essa monosoggettiva o plurisoggettiva.
- 11.4. INVARIABILITÀ FORMA GIURIDICA. La forma giuridica di partecipazione alla gara scelta dall'operatore economico è fissa e invariabile, sia in fase di gara (è vietata l'associazione in partecipazione) che in corso di esecuzione dell'appalto (è vietata la variazione della forma giuridica originaria), fatti salvi i commi 17 e 18 del D.Lgs. 50/2016.
- 11.5. POSSESSO DEI REQUISITI DI ORDINE GENERALE. Ogni singolo operatore economico partecipante alla gara in forma mono o plurisoggettiva deve dimostrare di possedere i requisiti di ordine generale ovvero:
- Requisiti di idoneità professionale, prescritti dall'art. 83, comma 1, lettera a), del D.Lgs. 50/2016;
 - Requisiti soggettivi, prescritti dall'art. 80 del D.Lgs. 50/2016.
- 11.6. POSSESSO REQUISITI DI ORDINE SPECIALE. Ogni singolo operatore economico partecipante alla gara in forma mono o plurisoggettiva deve dimostrare di possedere i requisiti di ordine speciale ovvero:
- Requisiti di capacità economico-finanziaria, prescritti dall'art. 83, c. 1, lett. b), del D.Lgs. 50/2016;
 - Requisiti di capacità tecniche e professionali, prescritti dall'art. 83, c. 1, lett. c), del D.Lgs. 50/2016;
- per le seguenti categorie e classifiche

CATEGORIA PREVALENTE OG6 – Classifica III

- **operatore individuale;**
 - **operatori associati orizzontalmente;**
 - **operatore ausiliato** dal ricorso all'istituto dell'**avvalimento** ai sensi dell'art. 89 del D.Lgs. 50/2016;
- La categoria è subappaltabile al massimo per il 30%

- 11.7. ATTESTATO DI PRESA VISIONE. **NO** **SI** ai sensi dell'art 79, comma 2, del D.Lgs. 50/2016, a pena esclusione

11.8. CAUZIONI.

- 11.8.1. GARANZIA PROVVISORIA. È obbligo di ogni operatore economico concorrente presentare una **polizza fideiussoria provvisoria € 15.628,06** a corredo dell'offerta, ai sensi dell'art. 93, comma 1, del D.Lgs. 50/2016. Detta garanzia, detta anche Cauzione Provvisoria, deve avere un periodo di validità minimo pari a quello indicato al successivo punto 21.1, e dev'essere inoltre accompagnata, dall'**impegno fideiussorio** al rilascio della **garanzia definitiva** in caso di aggiudicazione definitiva dell'appalto.
- 11.8.2. GARANZIE FIDEIUSSORIE CONTRATTUALI. L'aggiudicatario del contratto prima della stipula del contratto d'appalto dovrà produrre *Garanzia definitiva* di cui all'art. 103, comma 1, del Codice e *Garanzia dai danni CAR e RCT* ai sensi dell'art. 103, comma 7.
- 11.8.3. RIDUZIONE GARANZIE. Le garanzie provvisoria e definitiva dei punti precedenti sono riducibili del 50% nei casi previsti all'art. 93, comma 7, del Codice.

12. SELEZIONE PARTECIPANTI

BANDO DI GARA

12.1. PROCEDURA: **Procedura Aperta** ai sensi dell'art. 60 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 e ss.mm.ii.

12.2. PROCEDURA ACCELERATA: **NO** ~~SI~~

12.3. CODICE IDENTIFICATIVO DI GARA. CIG n. **757333950C**.

12.4. NUMERO GARA. N° **7154550** (Piattaforma digitale dell'ANAC, sezione SIMOG).

12.5. "PASSOE". Obbligo di acquisizione del numero "PASSOE sulla piattaforma digitale dell'ANAC".

12.6. PAGAMENTO TRIBUTO di GARA: **Esente** **Versamento contributo di Gara € 70,00**
(ANAC - Delibera 20 dicembre 2017, n. 1300)

13. ACCORDO QUADRO / SISTEMA DINAMICO DI ACQUISIZIONE / ASTA ELETTRONICA

13.1. TIPOLOGIA RICORRENTE: **NO** ~~SI~~

14. OFFERTE MULTIPLE

14.1. OFFERTE MULTIPLE: **NO.** ~~SI.~~

15. RIDUZIONE NUMERO CANDIDATI

15.1. RIDUZIONE NUMERO CANDIDATI: **NO** ~~SI~~

16. PROCEDURA IN PIU' FASI

16.1. PROCEDURA IN PIU' FASI: **NO** ~~SI~~

17. CONDIZIONI PARTICOLARI DI ESECUZIONE

17.1. CLAUSA SOCIALE. È obbligo inderogabile dell'affidatario promuovere la stabilità occupazionale del personale impiegato assicurando l'applicazione dei contratti collettivi di settore di cui all'articolo 51 del decreto legislativo 15 giugno 2015, n. 81, ai sensi dell'art. 50 del D.Lgs. 50/2016. Qualora l'affidatario sia un consorzio stabile, esso sarà direttamente ed oggettivamente responsabile dell'adempimento della clausola sociale per ogni impresa consorziata esecutrice di prestazioni oggetto d'appalto. In caso di accertato inadempimento della clausola sociale ad opera della Stazione Appaltante si procederà all'applicazione delle sanzioni di cui alla L.R. n. 28/2006.

17.2. CRITERI MINIMI AMBIENTALI. L'operatore economico affidatario del presente appalto dovrà rispettare i criteri minimi ambientali di cui all'art. 34 del D.Lgs. 50/2016.

17.3. PAGAMENTI. Il corrispettivo dell'appalto sarà pagato, previa presentazione di regolari fatture, come segue:

17.3.1. ANTICIPAZIONE del 20% dell'importo contrattuale, ai sensi dell'art 35, comma 18, del D.Lgs. 50/2016; l'erogazione dell'anticipazione è subordinata alla costituzione di garanzia fidejussoria bancaria o assicurativa di importo pari all'anticipazione maggiorata del tasso di interesse legale applicato al periodo necessario al recupero dell'anticipazione stessa secondo il cronoprogramma dei lavori;

17.3.2. PAGAMENTI IN ACCONTO. Ai sensi dell'art. 13 Capitolato Speciale d'Appalto i pagamenti in acconto saranno effettuati al raggiungimento di Certificati di Pagamento di importo superiore ad € 200.000,00 al netto del ribasso d'asta, della ritenuta di cui all'art. 30.5-bis del D.Lgs. 50/2016 e delle precedenti rate di acconto versate, previa contabilizzazione dei lavori per Stati Avanzamento Lavori successivi, comprensivi anche della proporzionale esecuzione delle opere migliorative offerte dal contraente;

17.3.3. PAGAMENTO A SALDO. La rata di saldo finale, comprensiva delle ritenute precedentemente applicate ai sensi del citato art. 30.5-bis e contabilizzata al netto del ribasso d'asta e delle precedenti rate di acconto versate, sarà pagata a seguito dell'emissione del Certificato di Regolare Esecuzione.

18. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

18.1. CRITERIO AGGIUDICAZIONE. L'aggiudicazione dell'appalto è espletata con il **Criterio dell' Offerta Economicamente più Vantaggiosa** di cui all'art. 95, comma 2, del D.Lgs. 50/2016.

18.2. COMMISSIONE GIUDICATRICE. La Commissione Giudicatrice per la valutazione delle offerte tecniche migliorative sarà costituita dal soggetto aggiudicatore, a norma dell'art. 77 del D.Lgs. 50/2016, dopo il termine di ricezione delle offerte di gara.

18.3. PRESENTAZIONE OFFERTE. L'offerta di gara di ogni operatore economico concorrente deve articolarsi, a pena esclusione, in due distinte offerte:

- **"Offerta Tecnico-Migliorativa"**, finalizzata a migliorare il progetto a base di gara in termini di qualità/prezzo;
- **"Offerta Economica"**, finalizzata a ridurre l'importo a base d'asta e, quindi, l'importo contrattuale;

18.4. SELEZIONE OFFERTA AGGIUDICATARIA. L'offerta aggiudicataria è selezionata mediante ponderazione su scala 100, delle offerte richieste al punto precedente, condotta con il metodo aggregatore-compensatore illustrato dalle Linee guida ANAC n. 2 di attuazione del D.Lgs. 50/2016, *"previa attribuzione discrezionale di un coefficiente (da moltiplicare poi per il punteggio massimo attribuibile in relazione al criterio), variabile tra zero e uno, da parte di ciascun commissario di gara"*, approvate dal Consiglio dell'Autorità con Delibera n.424, del 2 maggio 2018.

18.5. PONDERAZIONE OFFERTA TECNICO-MIGLIORATIVA (**POM - Ponderazione punti 90 su 100 totali**). L'offerta tecnico-migliorativa di ogni concorrente ammesso è valutata dalla commissione di gara sulla base delle migliorie

BANDO DI GARA

progettuali proposte, articolate ed espresse in relazione ai specifici criteri di seguito fissati, e ponderata per come meglio specificato e illustrato nella relativa sezione del disciplinare di Gara.

CRITERI PROPOSTE PROGETTUALI MIGLIORATIVE

18.5.1. Criteri A) Proposte migliorative delle prestazioni progettuali.		
Ponderazione massima punti 70 su 100		
Criterio A1)	Scavi e ripristini.	(PC)₁ - Max 35 su 100
Criterio A2)	Funzionalità dell'opera.	(PC)₂ - Max 35 su 100

18.5.2. Criteri B) Pianificazione e organizzazione di Impresa.		
Ponderazione massima punti 15 su 100		
Criterio B1)	Organizzazione del cantiere e soluzioni dei disagi.	(PC)₃ - Max 10 su 100
Criterio B2)	Possesso di sistemi di gestione ambientale.	(PC)₄ - Max 2 su 100
di cui: per il Possesso Certificazione ISO 14001 - punti 1 per il Possesso Certificazione OHSAS 18001 - punti 1		
Criterio B3)	Rating di legalità.	(PC)₅ - Max 3 su 100
di cui: per rating di 3 stellette - punti 3 per rating di 2 stellette - punti 2 per rating di 1 stellette - punti 1		

18.5.3. Criteri C) Completezza proposta tecnico-migliorativa.		
Ponderazione massima punti 5 su 100		
Criterio C1)	Completezza e chiarezza elaborati.	(PC)₆ - Ponderazione Max 5 su 100

La media dei Criteri Progettuali valutati dai singoli commissari di gara sarà oggetto di due successive riparametrazioni che consentiranno di determinare il Punteggio dell'Offerta Tecnico-Migliorativa dell'offerente (POM).

18.6. PONDERAZIONE OFFERTA ECONOMICA. (**POE** - Ponderazione **punti 10** su 100 totali). Le offerte Economiche dei concorrenti ammessi, espresse in termini di ribasso percentuale economico sull'I.B.A. fissato al precedente punto 8.4, sarà ponderata per interpolazione lineare in rapporto al massimo ribasso percentuale di gara.

18.7. PONDERAZIONE OFFERTA.

18.7.1. SOGLIA MINIMA. È stabilita una soglia minima di **40 punti** post riparametrazioni per il punteggio dell'offerta tecnico-migliorativa. In caso di mancato raggiungimento della soglia minima le offerte "Economica" dei concorrenti interessati non saranno aperte.

18.7.2. PUNTEGGIO TOTALE. Il punteggio totale di ogni singola offerta ammessa, che avrà pertanto superato la suddetta soglia minima, sarà dato dalla somma dei punteggi parziali ovvero **(PO) = (POM) + (POE)**.

18.8. SORTEGGIO. Nel caso in cui due o più offerte totalizzino lo stesso punteggio massimo si procederà ad aggiudicare la gara nel seguente ordine:

- a) all'offerta che avrà totalizzato il maggior punteggio nell'offerta tecnico-migliorativa;
- b) in caso di ulteriore parità, mediante sorteggio pubblico.

18.9. CONGRUITA' OFFERTE.

18.9.1. "La congruità delle offerte è valutata sulle offerte che presentano sia i punti relativi al prezzo, sia la somma dei punti relativi agli altri elementi di valutazione, entrambi pari o superiori ai quattro quinti dei corrispondenti punti massimi previsti dal bando di gara", ai sensi dell'art. 97, comma 3, del Codice.

18.9.2. È facoltà della Commissione Giudicatrice verificare la congruità ai sensi del punto precedente con riferimento ai punteggi ponderati, sia tecnico che economico, ottenuti prima della parametrizzazione dei punteggi ai sensi del metodo aggregatore-compensatore.

18.9.3. È fatta salva la facoltà della stazione appaltante sottoporre a verifica le offerte ritenute anormalmente basse, seppur congrue ai sensi del precedente punto 18.9.1.

18.9.4. In caso di offerta anormalmente bassa si procederà ai sensi dell'art. 95, commi 5 e seguenti, del D.Lgs. 50/2016.

19. TERMINE DI RICEZIONE

19.1. TERMINE RICEZIONE. **GIORNO 15.09.2018 ALLE ORE 12:00.**

19.2. INFORMAZIONI. Informazioni riguardanti aspetti sostanziali del progetto o del Bando vanno chiesti esclusivamente via PEC all'indirizzo indicato al punto 1.6.

BANDO DI GARA

19.3. TERMINE INFORMAZIONI. Il termine ultimo per chiedere informazioni sull'appalto è fissato entro e non oltre giorni **5** antecedenti la data di consegna delle offerte di cui al punto 19.1.

19.4. PROROGHE. In caso di sopravvenuta necessità di prorogare il presente Bando troverà applicazione l'art. 79 del D.Lgs. 50/2016.

20. PRESENTAZIONE OFFERTE E INDIRIZZO RICEZIONE

20.1. PRESENTAZIONE. Ogni operatore economico concorrente deve presentare la propria offerta di gara in apposito plico, confezionato a pena esclusione conformemente al disciplinare di gara, riportante in modo chiaro e visibile la dicitura **"Plico di gara – NON APRIRE"**.

20.2. CONTENUTO. **Ogni plico deve contenere il numero di buste indicato nel disciplinare di gara**, confezionate obbligatoriamente in modo distinto, a pena esclusione.

20.3. INDIRIZZO RECAPITO. **Comune di Castrignano Dé Greci**

Via Costantinopoli, 47

73020 - Comune di Castrignano Dé Greci (LE).

21. TERMINE VALIDITA' OFFERTE E GARA

21.1. TERMINE DI VALIDITÀ OFFERTE. **Centottanta giorni**. Pertanto, tale dev'essere il termine minimo di efficacia della cauzione di cui al precedente punto 11.8.

21.2. ESPLETAMENTO GARA. La data della prima seduta pubblica di gara sarà tempestivamente pubblicata sul profilo committente con almeno 1 giorno di anticipo e comunicata ai concorrenti via PEC.

21.3. SEDE GARA. Tutte le sedute aperte al pubblico si terranno, qualora non diversamente indicato nelle comunicazioni, in una sala della residenza comunale.

21.4. SOGGETTI AMMESSI. Alle sedute pubbliche di gara può presenziare chiunque purché in silenzio e senza disturbare. È consentito di intervenire soltanto agli operatori economici partecipanti, nella misura di un unico rappresentante per operatore scelto tra i soggetti dotati di rappresentanza legale o procura / direttori tecnici ovvero da essi delegati per iscritto.

22. LINGUA

22.1. LINGUA. Italiano. Le autocertificazioni, certificazioni, documenti di corredo, ecc..., in altra lingua devono essere accompagnati da perizia giurata.

23. MODALITA' ELETTRONICA

23.1. PRESENTAZIONE ELETTRONICA OFFERTE. **NO** ~~SI~~.

23.2. RICORSO ORDINAZIONE ELETTRONICA. **NO** ~~SI~~.

23.3. FATTURAZIONE ELETTRONICA. I Certificati di Pagamento saranno liquidati e pagati solo a fronte di presentazione della relativa fattura elettronica.

23.4. RICORSO ORDINAZIONE ELETTRONICA. **NO** ~~SI~~.

24. FINANZIAMENTO

24.1. CODICE UNICO PROGETTO. G91D14000010002

24.2. IMPORTO INVESTIMENTO PUBBLICO. L'importo totale dell'investimento pubblico per l'attuazione dell'appalto e relative spese generali è di € 995.000,00.

24.3. FINANZIAMENTO CONNESSO A PROGRAMMA EUROPEO. ~~NO~~ **SI**. L'appalto è finanziato con fondi connessi al PATTO PER LA PUGLIA FSC 2014-2020 - "INTERVENTI FINALIZZATI ALLA REALIZZAZIONE DELLA RETE PLUVIALE URBANA"

24.4. ALTRO FINANZIAMENTO. **NO** ~~SI~~

25. ORGANO RICORSI

25.1. ACCESSO AGLI ATTI. L'accesso agli atti di gara è consentito ai sensi e nel rispetto di quanto normato dall'art. 53 del D.Lgs. 50/2016.

25.2. COMPETENZA ARBITRALE. **ESCLUSA**. Il contratto, pertanto, non conterrà la clausola compromissoria di cui all'art. 209 del Codice.

25.3. DENOMINAZIONE. Tribunale Amministrativo Regionale (TAR) della Regione Puglia.

25.4. INDIRIZZO. Sede di Lecce.

26. PRECEDENTI PUBBLICAZIONI

26.1. PRECEDENTI PUBBLICAZIONI. ~~SI~~ **NO**

BANDO DI GARA**27. APPALTO RINNOVABILE**27.1. APPALTO RINNOVABILE. ~~SI~~ **NO****28. PUBBLICAZIONE BANDO**28.1. URGENZA. ~~SI~~ **NO**28.2. TERMINE RICEZIONE OFFERTE. **35 giorni** naturali e consecutivi dalla data di pubblicazione in GURI.28.3. GAZZETTA UNIONE EUROPEA. ~~SI~~ **NO**28.4. GAZZETTA UFFICIALE REPUBBLICA ITALIANA. **SI** ~~NO~~28.5. PROFILO COMMITTENTE. **SI** ~~NO~~28.6. PIATTAFORMA ANAC. **SI** ~~NO~~28.7. SITO WEB MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI. **SI** ~~NO~~28.8. QUOTIDIANI NAZIONALI. **SI (uno)** ~~NO~~28.9. QUOTIDIANI LOCALI. **SI (uno)** ~~NO~~**29. ACCORDI APPALTI PUBBLICI**29.1. ACCORDI INTERNAZIONALI APPALTI PUBBLICI. ~~SI~~ **NO****30. ALTRE INFORMAZIONI**

30.1. COMUNICAZIONI. Tutte le comunicazioni rivolte agli operatori economici partecipanti saranno trasmesse via PEC. Pertanto dev'essere cura di ogni concorrente invitato riportare in modo chiaro e visibile all'esterno del plico di partecipazione l'indirizzo della propria casella PEC.

30.2. PROGETTO. Il progetto esecutivo dei lavori oggetto di appalto è stato approvato con Deliberazione di Giunta Comunale n.65 del 09.07.2014, previa verifica e validazione ai sensi del D.Lgs. 50/2016. Con Deliberazione di Giunta Comunale n.83 del 29.06.2018 si è preso atto della modifica al progetto esecutivo precedentemente approvato. Con protocollo del Comune di Castrignano de' Greci n.5380 del 27.06.2018 è stato inoltrato alla Soprintendenza archeologia, belle arti e paesaggio per le province di Lecce, Brindisi e Taranto per il parere di competenza. Pertanto, l'aggiudicazione dell'appalto è subordinata all'ottenimento di detto parere.

30.3. DETERMINA A CONTRARRE. La procedura di acquisizione dei lavori oggetto d'appalto è stata avviata con Determinazione del Servizio Tecnico n.92 del 24.07.2018.

30.4. CONTRATTO. *"Il contratto è stipulato, a pena di nullità, con atto pubblico notarile informatico, ovvero, in modalità elettronica secondo le norme vigenti per ciascuna stazione appaltante, in forma pubblica amministrativa a cura dell'Ufficiale rogante della stazione appaltante"* ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs. 50/2016.

30.5. ESCLUSIONI. *"Fermo restando quanto previsto all'articolo 83, comma 9, sono considerate irregolari le offerte:*
a) *che non rispettano i documenti di gara;*
b) *che sono state ricevute in ritardo rispetto ai termini indicati nel bando o nell'invito con cui si indice la gara;*
c) *che l'amministrazione aggiudicatrice ha giudicato anormalmente basse."*
ai sensi dell'art. 59, comma 3, del D.Lgs. 50/2016.

30.6. SOCCORSO ISTRUTTORIO. Previsto espressamente dall'art. 83, comma 9, del D.Lgs. 50/2016 che testualmente recita *"Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui al presente comma. In particolare, in caso di mancanza, incompletezza e di ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del documento di gara unico europeo di cui all'articolo 85, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica e all'offerta tecnica, la stazione appaltante assegna al concorrente un termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla gara. Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa."*

30.7. UNICA OFFERTA. In caso di un'unica offerta concorrente si procederà comunque nell'aggiudicazione dell'appalto, purché l'offerta sia ritenuta valida, congrua e conveniente.

30.8. EFFICACIA AGGIUDICAZIONE. Ai sensi dell'art. 32, comma 7, del D.Lgs. 50/2016 l'aggiudicazione disposta diverrà efficace soltanto dopo la verifica favorevole dei requisiti dichiarati in sede di gara.

30.9. TERMINE DILATORIO. Ai sensi dell'art. 32, comma 7, del D.Lgs. 50/2016, il contratto non potrà essere stipulato prima di trentacinque giorni dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione".

30.10. DIFFERIMENTO O REVOCA. È facoltà esclusiva della Stazione Appaltante bloccare, modificare, differire e/o revocare la presente procedura di gara. È inoltre espressamente disposta la facoltà riservata alla Stazione Appaltante "di decidere di non procedere all'aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto", ai sensi dell'art. art. 95, comma 12, del Codice. In nessuna caso la mancata aggiudicazione dà alcun diritto a qualsivoglia rimborso di spese, prestazioni professionali e/o altro per i concorrenti.

BANDO DI GARA

- 30.11. SOTTOSCRIZIONE CONGIUNTA. È obbligo di tutti gli operatori economici costituenti i raggruppamenti temporanei o i consorzi ordinari, non costituiti, sottoscrivere congiuntamente tutti gli elaborati costituenti l'offerta tecnica e l'offerta economica.
- 30.12. SUBAPPALTO. È obbligo di ogni operatore economico concorrente che intende ricorrere al subappalto in caso di affidamento, indicare nell'istanza di partecipazione le categorie di lavorazioni da subappaltare, ai sensi dell'art. 105, comma 4, lettera b) del D.Lgs. 50/2016. Le lavorazioni oggetto di subappalto saranno corrisposte dalla Stazione Appaltante direttamente al contraente, a cui è fatto obbligo trasmettere in occasione di ciascun pagamento al subappaltatore, entro venti giorni dalla data di effettuazione, copia delle fatture quietanzate riportanti l'indicazione del CIG dell'appalto e le ritenute di garanzia previste dalla legge.
- 30.13. FALLIMENTO E GRAVE INADEMPIMENTO. In caso di fallimento dell'appaltatore o risoluzione del contratto per grave inadempimento, la Stazione Appaltante ricorrerà alla facoltà di cui all'art. 110, commi 1 e 2, del D.Lgs. 50/2016.
- 30.14. TRACCIABILITÀ. È obbligo dell'operatore economico affidatario assolvere gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari, ai sensi della Legge n. 136/2010. L'obbligo si estende anche ai subappaltatori e subcontraenti.
- 30.15. TRATTAMENTO DATI. I dati degli operatori economici saranno trattati ai sensi dell'art. 13 del D.Lgs. 30/6/2003, n. 196 e ss.mm.ii., esclusivamente nell'ambito della presente gara..

IL RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO

Ing . DEL GROSSO Armando